

浙江省金华一中2014-2015学年高二第一学期第一次段考语文试卷（解析版）
1．下列各组词语中加点字的读音全部正确的一项是（    ）
A．顷刻（qǐng）      浸渍（zì）          栏楯（shǔn）      呱呱而泣（gū）
B．荫庇（yìn）       创痕（chuàng）      噱头（xué）       黯然失色（àn）
C．慑服（shè）       恪守（kè）          枯槁（gāo）       氤氲之气（yūn）
D．撕毁（sī）        绣衾（jīn）         拔擢（zhuó）      风流倜傥（tì）
【答案】A
【解析】
试题分析：解答语音题的关键主要在于平时的积累，要养成注意读准字音的习惯，特别要注意那些多音字和容易被声旁误导读音的字以及报刊上常见但容易人们读错的字。本题考查的字，既有多音字，也有容易读错的字。其中，B项“创痕”的“创”是第一声，C项“枯槁”的“槁”的第三声；D项“秀衾”的“衾”为qīn。
考点：识记现代汉语普通话常用字的字音。能力层级为识记A。
2．下列词语中没有错别字的一项是（    ）
A．浩渺    怂恿     蓓蕾    营头微利
B．揣测    暮霭     墙垣    长嘘短叹
C．篆书    灰谐     枸杞    变本加厉
D．赁屋    殒身     菲薄    形影相吊
【答案】D
【解析】
试题分析：解答错别字题，要特别注意那些音同义异的字。纠正的方法之一是根据词的意思辨识字的写法。本题中，A项的“营头微利”应为“蝇头微利”；B项的“长嘘短叹”应为“长吁短叹”；C项的“灰谐”应为“诙谐”。
考点：识记并正确书写现代常用规范汉字。能力层级为识记A。
3．下列各句中加点词语运用正确的一项是（     ）
A．国庆外出旅游，到农家乐饭店尝一尝农家菜，虽然没有鱼肉荤腥，但也是一次不错的打牙祭。
B．对父母能随时关心，安慰，就是孝顺，想等到自己财足物丰，功成名就再尽孝，却常常是正月十五贴门神。
C．在金义都市新区的企业招聘会上，全国各地的大学生纷纷前应聘，一时人才汗牛充栋，凸显了新区的吸引力。
D．在香港“占中”过程中，个别西方大国的危言危行，起了挑拨的作用。
【答案】B
【解析】
试题分析：本题中，A项的“打牙祭”指有鱼肉荤腥的丰盛用餐；不符此句语境。B项的“正月十五贴门神”比喻办事不及时，拖延耽误了；符合此句语境。C项的“汗牛充栋”指书很多；不符此句语境。D项的“危言危行”指说话正直，做事正直；不符此句语境。
考点：正确使用词语（包括熟语）。能力层级为表达运用E。
4．下列各句没有语病的一项是（    ）
A．在建设“和谐社区”活动中，小区居民们围绕以提升社区文化品位为中心，注重规划立意的整体性，尤其注重突出视觉艺术效果。
B．更多的时候，不是作家对故乡魂牵梦萦，而是故乡会在不经意时，悄悄溜进他们的梦中，流淌在他们的笔下。
C．李娜在年终总决赛上接连击败了埃拉尼，阿扎伦卡等超一流高手，由于心态的变化保证战绩的平稳上升的原因，她以亚军的战绩结束了自己不平凡的2013赛季。
D．随着科技的发展，一种新型手机已经问世，它使用了太阳能电池，具有指纹识别功能，能耗较低，有光即可充电。
【答案】B
【解析】
试题分析：解答病句辨识题，最基本也最常用的方法是分析句子结构。题中，A项“围绕以提升社区文化品位为中心”属于句式杂糅，应改为“围绕提升社区文化品位这个中心”或“以提升社区文化品位为中心”。C项，“由于…原因”词语重复累赘，应改成“由于心态的变化保证了战绩的平稳上升”；D项语序不当，“是具有指纹识别功能”应放到“使用了”的前面。
考点：辨析并修改病句。能力层级为表达运用E。
5．下列各项句式特点不同于其他三项的一项是（    ）
A．是以见放                  B．安能以身之察察
C．重为乡党所笑              D．至激于义理者不然
【答案】B
【解析】
试题分析：解答此题，应首先将题中四句的句式特点分析清楚。其中，B是定语后置句，“身”的定语是“察察”。A、C、D都是被动句，“见放”即“被流放”；“为乡党所笑”即“被乡党笑”；“激于义理”即“被义理所激发”。
考点：理解与现代汉语不同的句式和用法。能力层级为理解B。
6．下列选项中加点字意义相同的一项是（    ）
A． 六王毕，四海一/庭中通南北为一
B． 庭中始为篱，已为墙/今已亭亭如盖矣
C． 臣以险衅/但以刘日薄西山                  
D． 何不淈其泥而扬其波险也若此/而刘素婴疾病        
【答案】C
【解析】
试题分析：解答此题，要先根据所学课文弄懂各项加点字的意义，然后再进行比较。其中，A项的加点字分别是数词作动词和数词作名词，意思分别是“统一”和“一体”。B项加点字的意思分别是“不久”和“已经”。D项加点字的意思分别是表示承接和表示转折。只有C项，加点字都作介词，表原因，相当于“因为”。
考点：理解常见文言实词在文中的含义。理解常见文言虚词在文中的意义和用法。能力层级为理解B。能力层级为理解B。
7．下列加点字活用与例句相同的一项是（    ）
例句：太上不辱先
A．客逾庖而宴                                B．乳二世
C．旧时栏楯，亦遂增胜                        D．臣具以表闻
【答案】D
【解析】
试题分析：解答此题，应先将例句中加点词的活用情况弄清楚，然后再辨识各选项例句中加点词的活用情况。题中，例句中加点词属于动词的使动用法，而A项的加点词属于名词作动词；B项的加点词属于名词作动词；C项的加点词属于形容词作名词；只有D项的加点词属于动词作使动用法。
考点：理解常见文言实词在文中的含义。能力层级为理解B。
8．下列各句中加点虚词用法与例句相同的一句是（     ）
例句：况仆之不得已乎？
A．吾妻死之年所手植也               B． 蚓无爪牙之利
C．藏之名山，传之其人               D．臣之进退
【答案】D
【解析】
试题分析：解答此题，应先将例句中加点虚词的意义和用法弄清楚，然后再辨识各选项例句中加点词的意义和用法。题中，例句中加点词“之”作助词，置于主谓之间，取消句子独立性；而A项的“之”作结构助词，相当于“的”；B项的“之”作定语前置的标志；C项的“之”作代词；只有D项的“之”同例句一样，作助词，置于主谓之间，取消句子独立性。
考点：理解常见文言虚词在文中的意义和用法。能力层级为理解B。
9．下列语句的排列顺序最恰当的一项是（          ）
①古诗说：“南山塞天地，日月石上生。” ②而“海上生明月，天涯共此时”也是月出 ③光景却是何等妩媚、遥远、璀璨 ④光景何等臃肿、崎岖、僵冷 ⑤看古诗便可知道 ⑥四围的大海与四围的群山 ⑦两者相较是如何滋味
A．⑤⑥⑦①④③②           B．⑥⑦⑤①④②③
C．①②⑦⑤③⑥④           D．①③②④⑥⑦⑤
【答案】B
【解析】
试题分析：解答此题，应当仔细研究题目中7句话内部的逻辑关系。题中整个7句话，是总说与分说之间的关系，首先抓住总说，然后抓住分说。从第⑤句可知，①和②讲的都是古诗，因而应在⑤之后；而“知道”的内容则应该是⑦所讲的“滋味”，且⑦中的“两者”指的应是⑥中的“大海”和“群山”。再根据诗句内容，可知①和④相匹配，②和③相匹配。于是正确答案可得出。
考点：语言表达简明、连贯、得体、准确、鲜明、生动。能力层级为表达运用E。
阅读下面文章完成后面问题（每题3分，共9分）
中国科学家破解生物灭绝之谜
自5．8亿年前出现动物以，地球上曾发生过6次大规模的生物灭绝事件，其中2．5亿年前的生物灭绝事件规模最大，影响最为深远。中科院南京地质生物所金玉祐在7月21日出版的美国《科学》杂志上撰文指出，这次生物大灭绝不是以往所认识的分期灭绝，而是一次爆发性事件，与恐龙大灭绝有很多相似之处。
我们居住的星球大约形成于46亿年前，在最初的十几亿年里，地球是一个完全没有生命的世界。大约在35~40亿年间，地球上终于出现了最简单的生命——原始的单细胞生命。从原始的单细胞进化为功能完备的细胞，又花去了十几亿年的漫长时间。
大约在距今5．8亿年左右，复杂的生命以惊人的速度开始产生，这就是生物学界著名的“寒武纪大爆发”。但地球上的生命演化并非一帆风顺，其中穿插了6次生物大灭绝事件。
在2．5亿年前的这次灾变中，全球近一半的浅海生物被摧残，两栖类和爬行类动物的灭绝比例高达2/3，昆虫则遭遇到第一次，也是演化史上惟一的一次大灭绝。这次大灭绝使得占领海洋近3亿年的主要生物从此衰败并消失，让位于发展至现代的新生物种类，生态系统也获得了一次最彻底的更新。
研究人员发现，西伯利亚火山大喷发很可能是这次灾难的凶手。
10．文中画线句子中“影响”一词指的是（    ）。
A．地球上出现动物以，曾发生大规模的生物灭绝事件。
B．在6次大规模的生物灭绝事件中，以2．5亿年前的事件规模最大。
C．2．5亿年前的生物灭绝，是一次爆发性事件，这次事件与恐龙的灭绝颇有相似点。
D．在这次灾变中，全球近一半的浅海生物被摧毁，两栖类和爬行类动物的灭绝比例高达2/3。
11．下面叙述与生物演化无关的一项是（    ）
A．我们居住的星球大约形成于46亿年前。
B．大约在35~40亿年间，地球上出现了最简单的生命——原始的单细胞。
C．经过十几亿年的演变，从原始的单细胞进化成了功能完备的细胞。
D．距今5．8亿年左右，复杂的生命以惊人的速度开始产生。
12．对“寒武纪大爆发”的解说，正确的一项是（    ）
A．“寒武纪大爆发”，指的是2．5亿年前的那次生物大灭绝。
B．“寒武纪大爆发”指的是地球上曾发生过的6次大规模生物事件。
C．“寒武纪大爆发”指的是35~40亿年间地球上出现了原始的单细胞生命。
D．“寒武纪大爆发”指的是距今5．8亿年左右，复杂的生命以惊人的速度开始产生。
【答案】
10．D
11．A
12．D
【解析】
10．
试题分析：根据题目和文本，“影响最为深远”指的是2．5亿年前的生物灭绝事件，所以排除A。B项仅说“2．5亿年前的事件规模最大”不具体，所以也被排除。C项则阐说的是2．5亿年前生物大灭绝的特点。
考点：理解文中重要概念的含义。能力层级为理解B。
11．
试题分析：解答此题，可将各选项表述同文本相关内容进行比较，以发现异同，确定正误。题中，A项错误在于，该项说的是地球的形成时间，即星际演化，而不是生物演化。
考点：筛选并整合文中的信息。能力层级为分析综合C。
12．
试题分析：解答此题，可将各选项表述同文本相关内容进行比较，以发现异同，确定正误。题中，D项错误在于，原文第三自然节第一句话“大约在距今5．8亿年左右，复杂的生命以惊人的速度开始产生”，这就是生物界著名的“寒武纪大爆发”。
考点：理解文中重要概念的含义。能力层级为理解B。
阅读下面的文字，完成后面问题。（18分）
收藏阳光                             余继聪
①深冬的早晨，太阳慢慢升高，屋顶上敷着的厚厚白霜，渐渐融化，潮湿了黛青的屋瓦和太阳红的瓦松。明媚的阳光，奢华地倾泻进农家小屋里，绿色的藤萝窗纱，被金子般的阳光浸透，室内弥漫着浓浓的、暖暖的浪漫和温馨味道。女孩静静地坐在窗前的阳光里，一边衲花鞋，一边沐浴着幸福的阳光，一边梳理着心事。甜甜的笑容，很阳光很温暖地从她美丽的嘴角漾开。
②楼顶上挂着的一串串红辣椒和苞谷穗子，也在滋滋地吮吸和收藏着冬日温暖的阳光。用盐巴腌浸透的腊肉，用夹杆串起的豆腐肠，一挂挂晾晒在屋檐下，收藏着阳光。摘回家的老南瓜，一个个圆溜溜的卧在楼月台上。挖回家的红薯都堆在院子一角，滋滋地吸收收藏着阳光。水牛和山羊都散窝在山坡上，收藏和反刍着阳光。大片的庄稼地也在滋滋的吮吸和收藏着阳光，有的庄稼地已经被犁铧翻出了泥土，也在收藏着阳光。整个乡村世界，都在滋滋的吮吸和收藏着阳光。
③收藏了一秋和将近一冬的阳光，漫山遍野的山茶花，路边篱笆下的海棠和梅花，都早熟了，全身暖洋洋的，等不及春天到，就已经绽开了她们很阳光很美丽的笑脸。
④终于闲适了的母亲，在篱笆墙上闲适地晾晒着要腌制腌菜咸菜的蔬菜，或者在院子里的果树间搭上竹竿，晾晒蔬菜，或者晾晒拆洗过的被窝和冬衣。那么细心，那么惬意幸福。吸足了阳光，收藏了充足阳光的蔬菜，将会被切细拌上作料，然后盛装进陶罐里，再次放进阳光里晾晒，继续收藏阳光，酝酿成阳光味道充足的咸菜腌菜。全家人，整整一年，就可以慢慢品味和回味阳光的味道。
⑤一边翻晒着被窝和衣服。母亲一边解开她的头巾，解开她的发髻，用竹蔑篦子细细梳理她黏结的、夹杂着细碎草茎枯叶的头发．也让满头花发像庄稼一样尽情吸收和收藏冬日暖暖的阳光，也梳理她逐渐板结的记忆和往事。
⑥穿得鼓鼓囊囊的小脚老祖母们，也禁不住这暖暖冬阳的诱惑，蹒蹒跚跚地踱出门，三三两两聚坐在大门外的坡坎上，一边说着、梳理着陈年往事，一边解开长长的包头布，让满头白发也吸收和收藏着金贵的温暖阳光。经历无数寒暑风霜，她们曾经飘逸乌黑的秀发，早已长成了这稀稀拉拉的白发，如同秋收后，晚秋时节庄稼地里残存的零星庄稼秆和枝叶，苍白，干枯，稀疏。老祖母们一边回忆着自己也曾经满头秀发长势旺盛，也曾经青枝绿叶、枝繁叶茂过的青春岁月，一边细细梳理和数着自己曾经收藏过的阳光，一边继续收藏着阳光。她们也曾经很阳光、很美丽过，也曾经青枝绿叶、枝繁叶茂过，也曾经花过果过。也曾经深深悲过真真喜过呢。
⑦祖父们，三三两两地聚在村路边，或者谁家的院子里，一边滋滋地吃着一锅锅草烟，一边让自己花白的胡须、眉毛和头发，吸收和收藏着阳光。除了满头稀疏白发，胡子眉毛好像也是另一种庄稼呢。一生都忙碌着侍弄打理地里的庄稼，无暇顾及自身和身边，如今老了，才有闲心侍弄打理这些离自己最近的庄稼呢。这些庄稼越越稀疏了。长势也越越差，但是他们这些老伙计却很满意。一辈子，让多少庄稼吸足了水分。收藏了丰硕的阳光，也让多少的儿孙饱吸了阳光水分，长得茁茁壮壮枝繁叶茂啊!
⑧唉!一茬茬的乡村人，都是另一种庄稼呢，他们自己常常忘记了，甚至不知道呢。我们还是别打扰他们，让他们饱饱吸收和收藏点阳光吧!
⑨像收藏粮食一样。把阳光收藏满心屋，心里会多踏实啊!爱如阳光。也像收藏粮食和收藏阳光那样，把爱收藏在心里，阴郁的时候拿出温暖自己，人生路上就该洒满了阳光吧!  
（选自2008年2月《中国散文选刊》网刊第13期）
13．文章从哪些方面写收藏阳光？（3分）
14．第⑥自然段运用了哪些表现手法?这样写有什么好处?（4分）
15．第⑧自然段在全文中有什么作用?（5分）
16．文章最后说“爱如阳光。也像收藏粮食和收藏阳光那样．把爱收藏在心里，阴郁的时候拿出温暖自己，人生路上就该洒满了阳光吧!”结合全文，探究这段话的深刻内涵。（6分）
【答案】
13．（1）不同的人在收藏阳光（2）整个乡村世界在收藏阳光（3）各种鲜花在收藏阳光。
14．运用了细节描写和比喻、排比、对比等修辞手法，细腻生动地写出了“老祖母们”梳理曾经收藏的阳光以及收藏晚年阳光的幸福，喜悦之情，巧妙地流露了他们的热切赞美之情。
15．总括上文。赞扬一茬茬乡村人淳朴、高贵的品质，引发下文对“收藏阳光”的深刻感悟与深沉思考，为升华主旨作铺垫。
16．收藏阳光是一种积极的人生态度，把“爱”比作阳光是本文主旨的升华，把阳光——爱收藏在心中，就能像文中女孩一样充满生活的动力，即使人生道路上遇到重重困难，遭受挫折，也会感受到阳光的温暖，让生活永远充满希望。
【解析】
13．
试题分析：解答此题，要紧扣题目“从哪些方面收藏阳光”这个要求在文本中筛选相关信息，然后加以归纳整合。文本第1自然段写女孩沐浴着阳光，第2自然段写红辣椒和苞谷穗子、用盐巴腌浸透的腊肉、用夹杆串起的豆腐肠、摘回家的老南瓜、挖回家的红薯、水牛和山羊、大片的庄稼地、被犁铧翻出的泥土乃至整个乡村世界都在“滋滋的吮吸和收藏着阳光”。第3自然段又写了漫山遍野的山茶花，路边篱笆下的海棠和梅花也收藏了“一秋和将近一冬的阳光”。在第7自然段还有“一辈子，让多少庄稼吸足了水分。收藏了丰硕的阳光，也让多少的儿孙饱吸了阳光水分”一语，由此可知，不同的人在收藏阳光，整个乡村世界在收藏阳光，各种鲜花在收藏阳光，等等。
考点：筛选并整合文中的信息。能力层级为分析综合C。
14．
试题分析：回答本题，要抓住“表现手法”一词进行筛选和分析。在指出各种表现手法时，除了要指出其名称，还要列举出实例，分析其作用。
考点：分析文本的文体基本特征和主要表现手法。能力层级为分析综合C。
15．
试题分析：此题要求分析第8自然段在文中的作用，应该从此段内容对表现文章主题的作用和对结构文章的作用。此段在内容上，赞扬一茬茬乡村人淳朴、高贵的品质；在文章结构上，起到总结上文，并引发下文对“收藏阳光”的深刻感悟与深沉思考，为升华主旨作铺垫的作用。
考点：分析语言特色，把握文章结构，概括中心意思。能力层级为分析综合C。
16．
试题分析：这是一道探究题，探究作品所反映的人生价值和时代精神。答题时，可从人生态度方面分析。文本把“爱”比作阳光，把阳光——爱收藏在心中，就能充满生活的动力，即使人遇到重重困难也会感受到阳光的温暖。因而收藏阳光是一种积极的人生态度。
考点：从不同的角度和层面发掘文本所反映的人生价值和时代精神。能力层级为探究F。
阅读下面文言文完成后面问题（每题3分，共9分）
苏明允哀辞并序（节选）                 曾巩
明允姓苏氏，讳洵，眉州眉山人也。始举进士，又举茂才异等（宋代制举的一种科目），皆不中。归，焚其所为文，闭户读书，居五六年，所有既富矣，乃始复为文。盖少或百字，多或千言，其指事析理，引物托喻，侈能尽之约，远能见之近，大能使之微，小能使之著，烦能不乱，肆能不流（浮滑）。其雄壮俊伟，若决江河而下也；其辉光明白，若引星辰而上也。其略如是，以余之所言，于余之所不言，可推而知也。明允每于其穷达得丧、忧叹哀乐，念有所属，必发之于此。于古今治乱兴坏、是非可否之际，意有所择，亦必发之于此。于应接酬酢、万事之变者，虽错出于外而用心于内者，未尝不在此也。
嘉祐初，始与其二子轼、辙复去蜀，游京师。今参知政事欧阳公修为翰林学士，得其文而异之，以献于上。既而欧阳公为礼部，又得其二子之文，擢之高等。于是，三人之文章盛传于世，得而读者皆惊，或叹不可及，或慕而效之，自京师至于海隅障徼，学士大夫莫不人知其名，家有其书。既而明允召试舍人，不至，特用为试秘书省校书郎。顷之，以为霸州文安县主簿，编纂太常礼书。而轼、辙又以贤良方正（宋代最重要的制科之一，全称“贤良方正能直言极谏课”）策入等（进入等级，即被录取）。于是三人者尤见于时，而其名益重于天下。
治平三年春，明允上其礼书，未报。四月戊申以疾卒，享年五十有八。自天子辅臣至闾巷之士，皆闻而哀之。
明允所为文集有二十卷行于世，所集《太常因革礼》一百卷，更定《谥法》三卷，藏于有司，又为《易传》未成。读其书者，则其人之所存可知也。明允为人聪明，辨智过人，气和而色温，而好为策谋，务一出己见，不肯蹑故迹。颇喜言兵，慨然有志于功名者也。
17．对下列句子中加点词的解释不正确的一项是：
A．侈能尽之约                       侈：奢侈，浪费
B．念有所属，必发之于此             属：倾注，专注
C．自京师至于海隅障徼               徼：边界，边境
D．读其书者，则其人之所存可知也     存：思念，思考
18．下列各组句子中，加点词的意义和用法相同的一组是：
A．所有既富矣，乃始复为文         尔其无忘乃父之志
B．慨然有志于功名者也             使负栋之柱，多于南亩之农夫
C．得其文而异之，以献于上         又以贤良方正策入等
D．又为《易传》未成               因为长句，歌以赠之
19．下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是
A．苏洵在进士选拔考试后，又参加茂材异等制科考试却没有考中。回家后，他烧掉原所作的文章，发愤苦读。
B．苏洵和他的两个儿子游历京都，得到欧阳修的举荐，没有再经过考试，苏洵就被征召到舍人院试用，可他没有就任。后又被特别选用为试秘书省校书郎。
C．苏洵因为参加贤良方正制科策问考试时很出色，他的名声在天下越越响。
D．苏洵做霸州文安县主簿时，编纂大常礼书。礼书编纂完后，尚未得及报告皇上，便因病去世，享年58岁。
20．翻译下列句子（每句3分，共9分）
（1）三五之夜，明月半墙，桂影斑驳，风移影动，珊珊可爱。
（2）亦欲以究天人之际，通古今之变，成一家之言。
（3）安能以皓皓之白，而蒙世俗之尘埃乎？
【答案】
17．A
18．D
19．C
20．（1）十五的夜晚，明亮的月光照着半个墙面，桂树的影子纷杂错落，微风吹拂，桂影移动，舒缓轻盈，十分可爱。（关键词：三五、明月各1分，句意1分）（2）也是想以此弄清自然和人事之间的关系，通晓从古到今的变化，而成为一家之言。（关键词：究、变各1分，句意1分）（3）怎么能让干干净净的身体，去沾染污污浊浊的外物呢？（关键词：安、蒙各1分，句意1分）
【解析】
17．
试题分析：解答此题，可用代入法，即将各选项解释代入原文语境，考察其是否与上下文合乎。题中，A项错误在于，
考点：理解常见文言实词在文中的含义。能力层级为理解B。
18．
试题分析：本题中，A项的“乃”，前者作连词，相当于“于是，就”；后者作代词，指代“你，你的”。B项的“于”，前者作介词，相当于“对于”；后者也作介词，表比较，相当于“比”。C项的“以”，前者作介词，相当于“拿，把”；后者作介词，表原因，相当用户“因为”。D项的“为”都作动词，都是“写作”之意。
考点：理解常见文言虚词在文中的意义和用法。能力层级为理解B。
19．
试题分析：解答本题，可将各选项表述同文本相关内容进行比较，以发现异同，确定正误。题中吗，C项错误在于，“参加贤良方正制科策问考试”的是苏轼、苏辙。
考点：归纳内容要点，概括中心意思。能力层级为分析综合C。
20．
试题分析：翻译文言首先要结合上下文大体把握全句意思，再找出句中的关键字、辨识该句句式，然后进行翻译，一般为直译（某些特殊词语，如官职名、地名、年号名等可不译），注意字句的落实。翻译时还要注意按现代汉语的规范，达到词达句顺。本题中，第（1）句中的“三五”即农历每月的十五日；“明月”用作动词，即“明月照在”之意。第（2）句中的“究”是“探究、弄明白”之意；“变”即变化。第（3）句中的“安”是疑问代词，相当于“怎么”；“蒙”即“蒙受”。
考点：理解并翻译文中的句子。能力层级为理解B。
【参考译文】明允姓苏，名字叫洵，是眉州眉山人。当初考进士，又参加茂才异等的考试，都没考取。回家后，烧掉他所写的文章，关起门读书，过了五六年，积累的知识已经丰富了，才开始又写作文章。他的文章少的有百字，多的有上千字。文章分析事理，引用事物作比喻，意义丰厚的能尽量写得简略，含义深远的能让人觉得就在身边，大道理能体现在小事物上，含蓄的能使之变得明白显著，浩繁的道理能讲得有条不紊，通俗的能不至于浮华。他的文章写得雄壮俊伟，好像决堤而下的长江黄河之水；他写的文章放出的灿烂光芒，就像指引我们沿着星辰登天一样。他所写文章的大致情况就是这样，用我所说的话去推测我没有评价的他其余的文章，其水平可想而知。苏明允常常在他得志和不得志、有所得和有所失、忧叹哀乐之时，思想中想到就把它写下，他的文章往往就从这里产生。他对于古往今治乱兴废、应该赞扬或批评的事件，他也常常写文章表达自己的看法。他在待人接物、应对变化万端的各种事件时，即使是那些经过自己内心思考却表现在外面的措施，也往往表现在他的文章中。
嘉佑初年，他开始同他的两个儿子苏轼、苏辙又一次离开蜀地，到京师游学。现在的参知政事欧阳修先生担任翰林学士，得到苏洵的文章认为很优秀，把文章献给皇上。不久欧阳修担任礼部尚书，又看到苏洵两个儿子的文章，把它们评为高等。从此，父子三人的文章在社会上广为流传，得到并且读过文章的人都感到很惊奇，有的人感叹比不上，有的人羡慕并且向他们学习。从京城到边疆，学士大夫人人知道他们的姓名，家家收藏有他们的文章。不久，苏明允被官府召去应试舍人，他没有去。官府又特别任命他为试秘书省校书郎。不久，任命他为霸州文安县主簿，编纂太常礼书。苏轼、苏辙又在贤良方正科中进入等级。因此，父子三人更加被当时的人们看重，他们的名声也更加在全国出名。
治平三年春，苏明允将自己所著的礼书献给皇上，皇上没有答复。这年四月戊申因为生病逝世，享年五十八岁。从天子大臣到民间百姓，都听说并且为他感到伤心。
苏明允所写的文集有二十卷在世上刊印发行，他所收集的一百卷《太常因革礼》、更改校订的三卷《谥法》被官府收藏，他还写了《易传》没成书。读他的文章，可以知道他思考的问题。苏明允为人聪明，思辨和智慧超过一半人，气度和平，脸色温和，并且善于谋划策略，务必全部出于自己的见解，不肯走别人走过的路。很喜欢谈论军事，是个激愤地有志于成功立名的人。
21．默写下列句子（10句选其中8句，每空1分）
（1）______________，形影相吊。
（2）乌鸟私情，______________。
（3）柳丝长玉骢难系，_________________。
（4） _______________，恨压三峰华岳低。
（5）夕阳古道无人语，________________。
（6）退论书策以舒其愤，_______________。
（7）真的猛士，_____________________，敢于正视淋漓的鲜血。
（8）惨象，_____________________，流言，尤使我耳不忍闻。
（9）外无期功强近之亲，           。
（10）四围山色中，                                 。
【答案】（1）茕茕孑立（2）愿乞终养（3）恨不倩疏林挂住斜晖（4）泪添九曲黄河溢（5）禾黍秋风听马嘶（6）思垂空文以自见（7）敢于直面惨淡的人生（8）已使我目不忍睹（9）内无应门五尺之僮（10）一鞭残照里
【解析】
试题分析：要答好此类题，平时就要注意积累。只有弄懂意思才有利于记住字形，尤其是那些容易被写错的字，要加倍注意。本题的重点字如：茕、孑、倩、禾黍、见、已等。
考点：默写常见的名句名篇。能力层级为识记A。
阅读下面的一首元曲，然后回答问题。
山坡羊                薛昂夫
大江东去，长安西去，为功名走遍天涯路。厌舟车，喜琴书，早星星鬓影瓜田暮①。心待足时名便足。高，高处苦；低，低处苦。
【注释】①瓜田暮：汉朝召平，本为秦东陵侯。秦亡后，为布衣，在长安城东门种瓜，味甜美，世称“青门瓜”或“东陵瓜”。 韩信被诛以后，刘邦派使者拜萧何为相国，众人皆贺，唯召平独吊，劝萧何让封不受。
22．结尾三句“心待足时名便足。高，高处苦；低，低处苦”表现了作者怎样的心境？（2分）
23．试析这首元曲主要采用了什么表现手法，表达了怎样的思想感情？（4分）
【答案】
22．结尾三句说只要心满意足名也就得到满足，又说在高处做官有高处的苦，在低处隐居也有低处的苦。道出了心中想留下又不愿留，想退隐又犹豫的矛盾心理，这样就相当真实地表现了心中的苦闷。（2分）
23．采用对比手法，（1分）一个“东去”，一个“西去”；一个“高”，一个“低”；一个“厌”，一个“喜”；一个“早”，一个“暮”，形成鲜明反差，（1分）既表现了宦海沉浮之苦，也表现了归隐之乐。（4分）
【解析】
22．
试题分析：回答本题，可先解释诗句意思，然后结合注释揣摩作者写作此诗时的心境，进行分析。结尾三句的意思是说，只要心满意足名也就得到满足，又说在高处做官有高处的苦，在低处隐居也有低处的苦。这实际上道出了作者心中想留下又不愿留、想退隐又犹豫的矛盾心理，真实地表现了作者心中的苦闷。
考点：评价文章的思想内容和作者的观点态度。能力层级为鉴赏评价D。
23．
试题分析：回答本题，要抓住“表现手法”和“（作者）思想感情”两个词语，根据诗句内容和诗后注释分析。在表现手法上，本诗采用对比手法，用“东去”和“西去”、“高”和“低”、“厌”和“喜”、“早”和“暮”等词语对比，以鲜明的反差表现了作者对宦海沉浮之苦的感叹以及对归隐之乐的喜悦。
考点：评价文章的思想内容和作者的观点态度。能力层级为鉴赏评价D。
24．按要求仿句（4分，句子1分，理由3分）
金华一中运了一批文化石，放置在路口、墙角、树下等地方，准备在这些石头上刻一些富有教育性的句子，用劝学和励志，请金中学子根据示例按要求撰写一条，可以选择四字句，也可以选择八字句、十字句。并说明理由。
示例：八字句——海纳百川，有容乃大
理由：提醒师生要有一种宽容而博大的心，能够容纳不同观点和见解。
句子：                                                                         
理由：                                                                         
【答案】四字句：厚德载物（1分）理由：劝勉广大师生提高道德修养，铸造健康人格。（3分）十字句：欲穷千里目，更上一层楼（1分）理由：鼓励全校师生树立远大目标，实现更快更好发展。（3分）
【解析】
试题分析：解答此类仿写题目，首先要清楚示例的特点（包括内容和句式），然后请出题目所限制的语境。此题中，题目要求写“富有教育性的句子，用劝学和励志”，答案必须合乎这一要求。
考点：选用、仿用、变换句式。能力层级为表达运用E。
25．请根据下面的材料，写一篇文章。
世界著名摇滚音乐家约翰列侬说：“如果不能改变自己，你就改变世界，如果你不能改变世界，你就改变自己。”
要求：结合材料立意，自选文体，不要抄袭，800字左右。
【答案】
【习作例文】
改变世界和改变自己
午后碎碎的阳光散落窗台，风儿在那吊兰的叶上大了旋儿又轻快地离去。留我一个痴痴望着窗外，压抑不住心中的嘈杂和烦闷。
高二后加上了那一横，我便跌落入那曾经看似遥远的高三。就这样半梦半醒间上路，被喧嚣的千军万马推挤着拥向那未知的远方。低头，叹气，再次望向那惨不忍睹的红色，心中的抑郁嘎巴巴的奔涌而出。
想着上午，几个好友相聚在一起，高谈阔论。什么应试教育的泯灭人性，什么政府的腐败……的确，十八岁的我们正是个抱怨的年纪，仿佛洞穿红尘，世界唯我独醒。我们那一颗颗青春躁动的心，叫嚣着，一次又一次幻想着改变这个污浊的世界，却一次又一次在冷酷的现实面前被撞得头破血流，欲哭无泪。
疲惫地抬起头，望向窗台，烦躁中却惊醒那盆当年的小吊兰竟已经长到这般大小。青翠欲滴的叶如瀑布般从窗口垂下，不蔓不枝，在阳光的折射下闪耀着生命独有的光华。风中的它沙沙作响，似在低喃，似在冲我微笑。
心似在那一瞬被一双温柔的手抚平皱纹。罢、罢，暂且歇下我那似哈姆雷特般改变世界的呼喊与幻想。
我莞尔，一直在抱怨这个世界却忘了给它照料了。信步向前，拿起盆边的小锹给它松土。可是这一铲下去，我的手便停滞，继而颤抖起。这还哪里有土啊！那浅薄的土层下已然全是它那纠缠盘结的根。我忘了，它竟也要长大。当年那逼仄的小小空间不得已的成长，它只能疯狂的将自己的根生长再生长，在这看似压抑的它的世界觅得一点生存的希望。
望着这满盆的交错的根，与它那青翠似微笑的叶，我久久无语。因为我的疏忽，它无力改变自己，为这世界增添那一抹独特的亮色。
一株普通的植物尚且如此，又何况我们人呢。我释然笑笑，突然变觉得曾经的自己是那般幼稚，那样的愤青，那样的不满现实的种种更近于一种怯懦的掩饰，掩饰自己不敢改变自己的退缩。
将试卷小心收起，收起我那改变世界而虚幻可笑的幻想。深吸一口气，我知道，惟有从改变自己开始，这世界才会因而有夺人的生机与光亮。
碎碎的阳光，细细的兰语，我想，吊兰你想告诉我的一切，我终于明白了。
【解析】
试题分析：这是一道新材料作文题，构思前应仔细审题，比如对“世界”与“自己”的理解：“世界”，既可指独立于自己个体之外的客观存在，也可指包含自己的整个社会；从这个意义上说，“自己”是“世界”的一分子。“世界”可以实指具体的物质社会，也可以是虚指的，带有主观色彩的作者眼中的某一抽象空间。在此基础上再从以下角度立意：①改变世界的同时，也在改变自己（反之亦然）；②要想改变世界，先从改变自己做起；③无法改变世界，那就改变自己；④改变不了世界时，我也不能轻易改变自己（要与“坚持”、“坚守”区别开）；⑤坚持不改变自己，最后也能影响和改变世界。写作时，考生不必面面俱到，就其一点作生动记叙或深刻阐述即可。
考点：能写论述类、实用类和文学类文章。能力层级为表达运用 E。




















































































